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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ КАДРОВОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ

Сучасні євроінтеграційні процеси в 
Україні та необхідність імплементації єв-
ропейських і міжнародних стандартів в 
українське правове поле, політична та соці-
ально-економічна нестабільність у державі, 
нескоординована й непослідовна політика 
уряду, відсутність єдиного бачення впро-
вадження запланованих реформ, складна 
криміногенна обстановка в окремих регіо-
нах, загальне зростання рівня злочинності 
в країні, неспроможність працівників орга-
нів внутрішніх справ адекватно й своєчасно 
виконувати функціональні обов’язки в пси-
хологічно складних та загрозливих життю 
умовах, що стало очевидним під час подій на 
Сході України та в АРК, низький рівень сус-
пільної довіри й незадоволеність громадян 
роботою органів внутрішніх справ, а також 
низка інших внутрішніх і зовнішніх факторів 
обґрунтовують необхідність кардинального 
реформування системи органів внутрішніх 
справ України. 

Реалізація поставленої задачі, у свою 
чергу, обумовлює якісно новий рівень зна-
чимості кадрового забезпечення даного дер-
жавного інституту, підвищуючи вимоги як до 
професійно-кваліфікаційних якостей, дисци-
пліни й відповідальності кадрів, так і управ-
ління ними. Тому дослідження напрямів удо-
сконалення кадрового забезпечення органів 
внутрішніх справ України в реальних умовах 
сьогодення є дуже актуальним і значимим 
у процесі адаптації діяльності вітчизняних 
державних інститутів до норм і стандартів 
Європейського Союзу з орієнтацією на без-
умовне дотримання й захист прав, свобод і 
законних інтересів громадян.

Теоретико-методологічні та організацій-
но-правові засади кадрового забезпечення 
органів державного управління та, зокре-
ма, органів внутрішніх справ України були 
предметом дослідження багатьох вітчизня-
них і зарубіжних науковців: В.Б. Авер’янова, 
Г.В. Атаманчука, О.М. Бандурки, Д.М. Бах-
раха, Ю.П. Битяка, В.М. Горшеньова, 
В.С. Гуславського, Є.В. Додіна, М.І. Іншина, 
С.В. Ківалова, Ю.М. Козлова, А.Т. Комзюка, 
А.М. Клочка, О.М. Клюєва, Б.М. Лазарєва, 
Н.П. Матюхіної, О.М. Музичука, Н.Р. Ниж-
ник, О.Ю. Оболенського, В.Ф. Опришка, 
В.М. Плішкіна, А.О. Селіванова, Ю.М. Ста-
рілова, О.Н. Ярмиша та інших правознавців. 
Проте новітні політико-правові та соціально-
економічні умови функціонування органів 
внутрішніх справ України й висунуті євро-
пейською спільнотою вимоги щодо рефор-
мування даного державного інституту обу-
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мовлюють необхідність подальших наукових 
пошуків і досліджень, обґрунтування заходів 
і реальних можливостей їх реалізації в кон-
тексті вдосконалення кадрового забезпечен-
ня органів внутрішніх справ України. 

Отже, метою статті є комплексне дослі-
дження сучасного стану й пріоритетних на-
прямків удосконалення кадрового забезпе-
чення органів внутрішніх справ України в 
сучасних умовах.

Досліджуючи проблеми та перспективи ка-
дрового забезпечення органів внутрішніх справ 
України, цілком погоджуємося з С.М. Алфьоро-
вим стосовно того, що стратегічне завдання 
з реформування системи органів внутрішніх 
справ неможливо вирішити без нової кадро-
вої політики, мета якої полягає у створенні 
організаційно-правових, соціальних, вихов-
них, психологічних, матеріально-технічних, 
фінансових, економічних та інших пере-
думов для формування високопрофесійно-
го персоналу органів, служб та підрозділів 
внутрішніх справ, здатного ефективно, на 
високому рівні вирішувати завдання право-
охоронного спрямування у новому тисячо-
літті [1, с.13]. Справедливою є й думка В.М. 
Гаращука з цього приводу, який стверджує, 
що висококваліфіковані кадри, навіть при 
недостатньому запровадженні інших елемен-
тів організаційного забезпечення, спроможні 
виконати поставлене завдання на досить ви-
сокому рівні, нівелюючи прорахунки та нега-
разди власним досвідом та професіоналізмом 
[2, с. 327].

Проте, як відмічає М.М. Дивак, сьoгoднi, 
нa жaль, кaдpoве зaбезпечення opгaнiв 
внутpiшнiх спpaв, a тaкoж йoгo opгaнiзaцiя 
тa практична pеaлiзaцiя не пoзбaвленi 
певних недoлiкiв тa не вiдпoвiдaють 
певнoю мipoю мiжнapoдним вимoгaм 
тa стaндapтaм. Зoкpемa, на думку авто-
ра, пoтpебують утoчнення пpинципи, 
зaвдaння тa функцiї кaдpoвoгo зaбезпечення 
opгaнiв внутpiшнiх спpaв, iснує неoбхiднiсть 
виpoблення oптимaльних тa ефективних шляхiв 
удoскoнaлення упpaвлiння якiстю кaдpoвoгo 
зaбезпечення opгaнiв внутpiшнiх спpaв [3, c. 124]. 

На низці інших суттєвих проблем акцен-
тують увагу О. Мартиненко та Є. Захаров, 
підкреслюючи, що у 2013 р. ОВС України 
нараховували 261 тис. осіб, включаючи пер-

сонал внутрішніх військ, курсантів та цивіль-
них службовців, що в 1,5 рази перевищувала 
середній європейський показник (300 полі-
цейських на 100 тис. населення) та була май-
же вдвічі більшою, ніж передбачають реко-
мендації ООН – 222 поліцейських на 100 тис. 
населення. При 21 млн. 840 тис. осіб еконо-
мічно активного населення це означало, що 
кожний 83-й працюючий громадянин отри-
мував зарплату від МВС України. Крім того, 
як зазначають автори, рівень довіри грома-
дян до міліції максимально сягав лише 3-5%, 
а після подій Євромайдану цей показник, за 
даними Інституту соціології Національної 
академії наук України, впав до 0,8% опита-
них, при цьому довіра самих працівників мі-
ліції до влади традиційно не перевищувала 
3% через тотальну недовіру владних струк-
тур одна до одної, низький кредит довіри на-
селення до правоохоронців та системні недо-
ліки в діяльності ОВС України [4].

Варто звернути увагу й на такі недоліки, 
як: 1) застаріла структура МВС та система 
відомчого управління, які утримують МВС 
на стадії непропорційно великого «міністер-
ства міліції»; 2) дублювання функцій різних 
підрозділів в «міністерстві», що супроводжу-
ється завищеним відсотком управлінського 
персоналу та внутрішньою конкуренцією 
між департаментами; 3) недосконала та по-
вільна система прийняття управлінських рі-
шень, що не сприяє гнучкому управлінню 
підрозділами, ефективному реагуванню на 
ситуацію та відповідальному ставленню ке-
рівників місцевого рівня до виконання своїх 
обов’язків в якості менеджерів; 4) ситуація в 
АР Крим та східних областях України вияви-
ла неможливість «міністерства міліції» комп-
лексно реагувати на загрози громадській без-
пеці без узгоджених дій з підрозділами МНС 
та прикордонної служби, оперативно впли-
вати на ситуацію ресурсами територіальних 
управлінь та ін. [4].

А.М. Клочко, у свою чергу, особливий 
акцент робить на необхідності розв’язання 
проблеми співвідношення посад та звань 
міліції із відповідними категоріями та ран-
гами державних службовців, що б вирішило 
ряд проблем, пов’язаних із призначенням 
на відповідні посади у підрозділах органів 
внутрішніх справ цивільних осіб і створило 
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можливість атестування керівників, які до 
служби в органах внутрішніх справ займали 
відповідну посаду державного службовця, 
а також питання можливості ротації кадрів 
в різних відомствах і департаментах МВС 
України [5, с.368]. ще однією причиною не-
достатньої ефективності реформування ор-
ганів внутрішніх справ, на думку автора, є 
намагання зберегти попередній позитивний 
досвід і найкращі аспекти організації їх діяль-
ності минулого. Проте питання можливості 
використання досвіду поступово втрачено 
через надмірне омолодження персоналу, зо-
крема працівників правоохоронних органів 
низових ланок, фахівців з юридичною осві-
тою [5, с.369].

Слушними є й зауваження М. Кpиштa- 
нoвича з досліджуваної проблематики, 
який вкaзує нa те, щo нa сучaснoму етaпi 
pефopмувaння opгaнiв внутpiшнiх спpaв 
Укpaїни пеpшoчеpгoвa увaгa мaє пpидiлятися 
вдoскoнaленню кaдpoвoї poбoти, пoступoвoму 
дoведенню штaтнoї чисельнoстi дo на-
уково oбґpунтoвaних нopмaтивiв, якiснoму 
пoлiпшенню системи дoбopу тa пiдгoтoвки 
кaдpiв, удoскoнaленню нopмaтивнo-
пpaвoвoї бaзи кaдpoвoї poбoти, ствopенню 
oптимaльнoї системи нaукoвo-метoдичнoгo й 
iнфopмaцiйнoгo зaбезпечення кaдpoвих про-
цесів [6, c. 67-99]. Так, однією зі складових 
реформування є структурна оптимізація, яка 
передбачає узгодження функцій, структури 
та чисельності органів внутрішніх справ усіх 
рівнів із завданнями, що стоять перед органа-
ми правопорядку на сучасному етапі розви-
тку держави та суспільства. За даними ООН 
(станом на 2010 р.), у сусідніх країнах, схожих 
з Україною за політико-економічною ситуаці-
єю, поліцейських (з розрахунку на 100 тис. на-
селення) удвічі-втричі менше, ніж в Україні: 
Болгарія – 442, Чехія – 405, Словенія – 386, 
Латвія – 370, Угорщина – 335, Польща – 264, 
Словаччина – 260, Естонія – 240. У таких кра-
їнах як США – 233, Бразилія – 282, Франція 
– 369, Іспанія – 494, Норвегія та Фінляндія – 
155–160. Середній показник у світі – 300 полі-
цейських на 100 тис. населення, а за рекомен-
дацією ООН – 222 [7]

Проблемним аспектом залишається і 
створення нормативно-правової основи галу-
зевої освіти й оптимізації її структури з метою 

забезпечення єдності стандартів освітньої та 
наукової діяльності, впровадження новітніх 
технологій у систему підготовки та перепід-
готовки працівників для правоохоронних 
органів, наближення навчального процесу 
до вимог галузевих служб органів внутріш-
ніх справ [8]. Як слушно стверджує О.Ю. Си-
нявська, система освіти не повинна відстава-
ти від процесів інтенсивного реформування 
ОВС, тим більше тоді, коли переглядається 
сама філософія правоохоронної діяльності 
[9], із чим не можна не погодитися.

Цікавим вважаємо підхід В.В. Доценко, 
яка пріоритетною проблемою, на відміну від 
інших науковців, визначає розвиток функ-
ціональних способів регуляції емоцій у пра-
цівників ОВС, оскільки їх професійна діяль-
ність здійснюється у досить складних умовах: 
агресивне комунікативне середовище, дефі-
цит часу та інформації, висока відповідаль-
ність за результати діяльності, перебування у 
різного роду екстремальних ситуаціях. Крім 
того, виконання службових обов’язків пра-
цівниками міліції відбувається на тлі неста-
більної політичної, економічної та соціальної 
ситуації в країні. Виходячи з вище сказаного, 
розвинене вміння регулювати власні емоцій-
ні стани має безпосередній вплив на форму-
вання адаптивних особистісних здібностей 
суб’єкта, що визначають надійність, працез-
датність, ефективність професійної діяльнос-
ті і стійкість людини до впливу екстремаль-
них, ризиконебезпечних факторів [10, с.28].

При цьому М. Вербенський звертає увагу 
на необхідність: 1) забезпечення органів вну-
трішніх справ високопрофесійними кадрами, 
здатними ефективно впливати у тісній співп-
раці з іншими правоохоронними органами 
та широкими верствами населення (і за їх ак-
тивної підтримки) на стан криміногенної си-
туації в державі та окремих її регіонах, вести 
продуктивну профілактику та протидію зло-
чинності; 2) викорінення будь-яких проявів 
хабарництва, корупції, поборів, наркоманії, 
пияцтва, фактів порушення дисципліни та 
законності в органах і підрозділах внутріш-
ніх справ [11, с.17].

Отже, в результаті узагальнення та ана-
лізу існуючих підходів до виокремлення й 
дослідження сучасних проблем кадрово-
го забезпечення органів внутрішніх справ 
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України, приходимо до висновку, що осно-
вними напрямками кадрового забезпечення, 
що потребують удосконалення, є наступні: 
1) нормативно-правове та організаційно-ме-
тодичне забезпечення управління кадрами 
в системі ОВС України, у тому числі вну-
трішнього контролю за ними; 2) оптимізація 
структури та чисельності кадрів; 3) механізм 
розподілу на законодавчому рівні компетен-
ції суб’єктів управління різних рівнів та за-
кріплення їх взаємодії; 4) стилі менеджменту, 
технології управління кадрами; 5) імпле-
ментація сучасних професійних стандартів і 
етичних норм; 6) процедури навчання, під-
готовки та відбору кадрів; процедури прохо-
дження служби та оцінювання ефективності 
роботи в ОВС України; 7) службова дисци-
пліна, відповідальність, дотримання законо-
давства, прав і свобод людини та громадяни-
на; 8) система гарантій безпеки працівників 
ОВС України; 9) матеріальне, соціальне та 
фінансове забезпечення працівників ОВС 
України; 10) нематеріальне забезпечення та 
стимули, у т.ч. побутові умови, мікроклімат, 
психологічна підтримка та ін.

Більшість із зазначених напрямків декла-
ративно знаходить відображення в завдан-
нях Департаменту кадрового забезпечення 
ОВС України [12] та Наукової лабораторії з 
проблем кадрового забезпечення діяльнос-
ті ОВС [13]. Крім того, 10 вересня у Львові 
розпочала роботу комісія з питань організа-
ційно-методичного супроводження експе-
рименту по пілотному реформуванню мілі-
ції, у рамках якої був представлений проект 
Стратегії розвитку органів внутрішніх справ 
України, яку презентував директор Центру 
досліджень правоохоронної діяльності, док-
тор юридичних наук Олег Мартиненко [4]. 
За переконаннями заступника міністра МВС 
України з питань євроінтеграції Тіграна Ава-
кяна, поліція має виконувати скоріше сервіс-
ні функції – надавати населенню послуги у 
плані гарантування порядку та безпеки. Це 
є головним завданням реформи. Поліція не 
повинна звітувати перед урядом, а лише пе-
ред законом і захищати права людини. Крім 
того, повинна бути проведена деполітизація, 
демілітаризація та децентралізація поліції. 
Працівники будуть звітувати перед місцеви-
ми громадами, співпрацювати з ними [14]. 

Проте на практиці зазначені вище проблеми 
залишаються невирішеними в повному об-
сязі.

Отже, доцільно здійснити ряд заходів 
з удосконалення кадрового забезпечення 
ОВС України: 1) оновити, систематизувати й 
адаптувати національне законодавство до єв-
ропейських норм і стандартів; 2) підвищити 
якість професійної підготовки, реформуючи 
діяльність галузевих ВНЗ з урахуванням єв-
ропейського досвіду, у т.ч. перехід до навчан-
ня за схемою «бакалавр-магістр»; розробка 
якісних, обґрунтованих і прозорих критеріїв 
оцінювання, нових форм навчання (дистан-
ційної, тренінгів тощо) та ін.; 3) оптиміза-
ція структури ОВС (скорочення персоналу 
шляхом перерозподілу частини працівників 
серед інших міністерств та органів виконав-
чої влади (СБУ, Державна фіскальна служба, 
Міністерство оборони), а також шляхом їх 
звільнення з попереднім наданням послуг 
щодо отримання додаткової професійної 
освіти), заходи з планування штатів, розроб-
ки адекватних норм комплектування апара-
ту МВС України та територіальних органів; 
4) удосконалення процедури проходження 
служби, акцентуючи увагу на їх прозорість, 
законодавчу визначеність, усунення бюро-
кратизму й зайвого «паперообігу», підви-
щення кваліфікаційних вимог, ролі річного 
та проміжного оцінювання якості роботи, 
підвищення кваліфікації тощо; 5) розроб-
ка ефективних механізмів обліку, аналізу й 
контролю за кадрами з використанням су-
часної техніки, технологій і спеціального 
програмного забезпечення; 6) підвищення 
гарантій безпеки, соціального, матеріально-
го забезпечення, забезпечення належними 
побутовими умовами та психологічною під-
тримкою; 7) оптимальне застосування про-
філактичних заходів щодо попередження 
порушення закону, корупції, хабарництва, 
зв’язків з криміналом, насильницького пово-
дження і порушення прав, свобод громадян 
тощо; 8) посилення службової дисципліни та 
відповідальності працівників всіх рівнів; 9) 
підвищення ролі самоврядного та громад-
ського контролю за органами внутрішніх 
справ; 10) посилення рівня довіри громадян 
до правоохоронних органів.
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АНОТАЦІЯ 
У статті проаналізований сучасний стан 

кадрового забезпечення органів внутрішніх 
справ України, у результаті чого виокремлено 
основні його недоліки. Обґрунтована необхід-
ність приведення кадрового забезпечення орга-
нів внутрішніх справ у відповідність до європей-
ських стандартів, запропоновані пріоритетні 
напрямки його удосконалення.

SUMMARY 
The article analyzed the current state of the 

staffing of the bodies of internal affairs of Ukraine, 
thus major shortcomings were defined. The necessity 
of bringing the staffing of the bodies of internal 
affairs in accordance with European standards 
was grounded, and priorities for its improvement 
were proposed. 


